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Herb, flaga i pieczęcie Gminy Lipno

1. Dzieje Gminy Lipno
Gmina Lipno jest rozległą terytorialnie gminą leżąca w powiecie lipnowskim województwa kujawsko-pomorskiego, na obszarze historycznej ziemi dobrzyńskiej. Terytorialnie gmina Lipno jest sukcesorem istniejącej już w okresie dwudziestolecia międzywojennego Gminy Jastrzębie, której siedzibą, jak współcześnie, było Lipno. Początkowo Gmina Jastrzębie  należała do woj. warszawskiego, a od 1938 r, do pomorskiego. Po II wojnie światowej Gmina Jastrzębie istniejąca do 1954 r., znajdowała się w obrębie województwa bydgoskiego (od 1950 r.)  Po reaktywacji struktury gminnej w 1973 r. powstała Gmina Lipno w obecnym kształcie.  W chwili obecnej do Gminy należy 36 sołectw, z których większość ma tradycje z okresu średniowiecza. Jeżeli idzie o przynależność własnościową w przeszłości. Cechą dziejów własnościowych Gminy jest przynależność w czasach staropolskich, w większości,  do rodzin szlacheckich. Dziedziczyli tam przedstawiciele: Junoszów, Dołęgów, Leszczyców, Ogończyków, Godziembów, Lubiczów, Nałęczów, Jastrzębców. W tym obrazie wyróżniają się Junosze i Dołęgowie. Posiadali oni gniazdowe dobra na terenie Gminy: Karnkowo – Junoszów Karnkowskich oraz Wierzbicko Dołęgów Wierzbickich (Słupów). Przedstawiciele obu rodzin ufundowali w swoich wsiach rezydencjonalnych kościoły parafialne (w Karnkowie i Wierzbicku). Obie te rodziny wydały wybitnych przedstawicieli. Słupowie należeli do lokalnej elity dobrzyńskiej, Karnkowscy to rodzina w czasach nowożytnych zaliczana do ścisłej elity ogólnopolskiej. Warto jednak podkreślić, że mimo swej pozycji nie tracili łączności z rodzinnym gniazdem w Karnkowie.  Karnkowo, gniazdo tej rodziny, poświadczonej od początku XV w.,  która od I połowy XV w. poczynając, wydała wybitnych polityków i obywateli Rzeczypospolitej, położone jest w obrębie Gminy. Majątek ten znajdował się w ich rękach przez kilkaset lat, aż do czasów najnowszych. Spośród licznych dygnitarzy z tej rodziny, wskazać można Jana Karnkowskiego (ok. 1472-1537) biskupa włocławskiego i sekretarza królewskiego; Stanisława Karnkowskiego (1520-1603)  prymasa Polski, wybitnego intelektualistę i  humanistę; Jana Stanisława Karnkowskiego (zm. ok. 1647) wojewodę płockiego, posła na sejmy Rzeczypospolitej. W gniazdowym Karnkowie Karnkowscy ufundowali kościół parafialny, pierwotnie drewniany, a w 1584 r. murowany, pod wezwaniem św. Jadwigi.  Świątynia pełniła też funkcję nekropoli rodzinnej. We wsi znajduje się również klasycystyczny dwór Karnkowskich wzniesiony w latach 1808-1824. 
W tym samym czasie przebudowano też kościół parafialny. Oprócz Karnkowa, Karnkowscy od 1509 r. trzymali jako tenutę leżącą na terenie Gminy Trzebiegoszcz nad Mieniem, wieś lokowaną w domenie monarszej, jednak już w  1371 r. zupełnie opuszczoną, którą na nowo przywrócili do życia. Na obszarze Gminy dziedziczyli też inni Junosze: Łocchoccy 
w Łochocinie (od 1434 r.), oraz Wichowscy w Wichowie (od 1434 r.- w końcu XV w. Wichowo przejęli Lasoccy herbu Dołęga), a w późnych czasach staropolskich w Brzeźnie - Rościszewscy herbu  Junosza. 
Na obszarze Gminy Dołęgowie zajmowali znaczącą pozycję jako posesjonaci 
i przedstawiciele elity ziemi dobrzyńskiej. Jastrzębie należało w średniowieczu i czasach nowożytnych do szlachty herbu Dołęga. W Gminie położony jest też Wierzbick, gniazdowa wieś możnej rodziny Słupów Wierzbickich herbu Dołęga, poświadczonych tam od połowy XIV w.  Wywodził się stąd między innymi Andrzej,  sędzia dobrzyński, który ufundował 
w 1379 r. kościół w Wierzbicku  pod wezwaniem NMP i św. Małgorzaty.  Słupowie przejęli także Radomice położone w Gminie Lipno. Wieś ta należała pierwotnie do domeny i była przedmiotem nadania (1316) na rzecz Wojciecha z Kłecka (wraz z Ośmiałowem). Kilkakrotnie później przechodziły te dobra z rąk prywatnych w książęce. W 1378 kupił je Andrzej Słup sędzia dobrzyński. Z Ośmiałowa wywodziły się nowożytne rodziny  Ośmiałowskich herbu Nałęcz i herbu Trąby.
Chodrążek  w 1434 r. poświadczony jest jako wieś posesorów herbu Leszczyc. Hektor, jeden z jej przedstawicieli zginał w czasie wojny trzynastoletniej pod Puckiem 
w 1462 r. Od początku XVI w. jako właściciel został wymieniony już przedstawiciel Kuczborskich herbu Ogończyk.  Ogończycy już wcześniej posiadali majętność na terenie Gminy. W 1362 r. źródła wzmiankują Trojanana z Ostrowitego, sędziego dobrzyńskiego tego herbu.  Ostrowiccy w II połowie XVI w., obok Kłokockich (herbu Lubicz lub Nałęcz), współdziedziczyli również w Kłokocku.  Przed 1813 r. zbudowano w Ostrowitem kościół drewniany pod wezwaniem św. Mateusza. 
W Maliszewie od II połowy XIV w. siedzieli Maliszewscy herbu Godziemba. Najstarszy wzmiankwany dziedzic (1363) to Jakub (Jakusz), który sprawował urząd cześnika dorzyńskiego.
 	Białowieżyn, poświadczony w XVI w. znajdował się własności Białowieskich herbu Jastrzębiec i Nałęczów Kochańskich. Z Brzeźna pochodzili, również znani dopiero od XVI w., Brzezińscy herbu własnego. W XVII w. Brzeźno znajdowało się w rękach Rościszewskich herbu Junosza, którzy wznieśli we wsi drewnianą kaplicę. Bardziej rozdrobniona własność szlachecka znajdowała się w Głodowie. W XVI w. były tam części Mazowieckich (Doliwa), Żelskich 
i Jankowskich. Na obszarze tej wsi znajduje się wczesnośredniowieczne grodzisko. Do szlachty zagrodowej należało Chlebowo. W II poł. XVI w. siedziały tam 4 rodziny, między nimi  bliżej nieznani Chlebowscy, Kotarscy i  Makowieccy (h. Rogala).
W okresie wczesnośredniowiecznym największym posesjonatem na obszarze Gminy był komes Bogusza Miecławic z rodu Doliwów.  Był on dobrodziejem klasztoru cysterskiego w Szpetalu, fundowanym pod Włocławkiem w I połowie XIII w.  Ofiarował on jako uposażenie klasztoru św. Gotarda w Szpetalu wsie: Złotopole, Komorowo i Kolankowo. Niestety, jeszcze w XIII w., opactwo szpetalskie całkowicie podupadło, a opiekę nad nim sprawowali początkowo cystersi z Sulejowa, potem z Byszewa. Opactwa te przejęły także dobra szpetalskie.  Złotopole  w 1358 r., w drodze zamiany, przeszło do rąk Hektora z Łącka h. Leszczyc.  Kolankowo w początkach XVI w. było  już również wsią szlachecką, we własności Kolankowskich herbu Dołęga, podobnie jak Komorowo.  
Poza dobrami klasztornymi, własność kościelna nie była szerzej reprezentowana. Na terenie Gminy znajdował się też jedna wieś należąca do biskupów płockich, przed 1348 r. Chodzi należał Biskupin będący częścią górzeńskiego klucza majątkowego. 
Prócz wzmiankowanych wyżej obiektów historycznych, substancję zabytkową Gminy wzbogacają jeszcze  dwa dziewiętnastowieczne zespoły dworsko-parkowe: w Wierzbicku 
i Jastrzębiu.   
2. Koncepcja i opis herbu
Powyżej przedstawione fakty prowadzą do  następującej konkluzji: 
Za najbardziej uzasadnione, po konsultacjach z członkami Rady Gminy, wydaje się wywiedzenie koncepcji z tradycji  przeszłości własnościowej, czyli podkreślenie związku ze Słupami Wierzbickimi, poprzez odwołanie się do ich herbu Dołęga. Ponieważ klasyczne uszczerbienie tych herbu byłoby trudne i prowadziłoby do zatracenia ich czytelności, należy uwzględnić dodatkowy znak jako element herbu.  Zgodne z praktyką może być odwołanie się do tradycji herbu mówiącego. Jest to tym bardziej uzasadnione, że od nazwy Lipna nie tylko wyprowadzona jest  nazwa współczesnej Gminy, ale  Lipno stanowiło od okresu dwudziestolecia międzywojennego siedzibę Gminy. Proponuję więc, by herb Gminy Lipno przedstawiał: w polu błękitnym drzewo lipowe złote (żółte)  na zielonej murawie, nad którym krzyż kawalerski złoty na barku srebrnej podkowy. Ze środka podkowy wychodzi strzała srebrna żeleźcem na dół..
Lipa za murami miejskimi stanowi historyczny herb miasta Lipna. Tak więc również konstrukcyjnie proponowany herb Gminy Lipno stanowiłby nawiązanie do jego wyobrażenia.
3. Flaga Gminy
Opis flagi:  Flaga ma postać płata o proporcjach jak 5:8, składających się z dwóch pasów: niebieskiego i zielonego o proporcjach jak 4:5 i 1:5. Pośrodku pasa niebieskiego znajduje się godło herbu  Gminy Lipno.
4. Pieczęcie Gminy
Pieczęć gminy Lipno: Pieczęć ma kształt okrągły z umieszczonym w polu pieczęci godłem herbu gminy Lipno i otokowym napisem  majuskułowym GMINA  LIPNO. 
Pieczęć wójta gminy Lipno : Pieczęć ma kształt okrągły z umieszczonym w polu pieczęci godłem herbu gminy Lipno i napisem  majuskułowym WÓJT GMINY  LIPNO. 
Pieczęć rady gminy Lipno: Pieczęć ma kształt okrągły z umieszczonym w polu pieczęci godłem herbu Gminy Lipno i napisem  majuskułowym RADA GMINY  LIPNO. 
Łańcuch przewodniczącego rady gminy Lipno: Łańcuch składa się z ogniw o kształcie nawiązującym do cech herbu (listki lipy) i klejnotu przedstawiającego tarczę z herbem gminy Lipno. Wszystkie ogniwa wykonane są z metalu barwy srebrnej.
Łańcuch wójta gminy Lipno: Łańcuch składa się z ogniw o kształcie nawiązującym do cech herbu (listki lipy) i klejnotu przedstawiającego tarczę z herbem gminy Lipno. Wszystkie ogniwa wykonane są z metalu barwy złotej. 
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